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報道関係者各位 

 2016 年 2 月４日 

株式会社マネーフォワード 

 

 

 

 

 

 

 

 

お金のプラットフォームを提供する株式会社マネーフォワード（本社：東京都港区、代表取締役社長 CEO 辻

庸介、以下マネーフォワード）は、2月 15 日から始まる確定申告を前に、＜調査１＞自動家計簿・資産管理

サービス『マネーフォワード』のユーザーであり、2016 年に確定申告をする人 1,042 名、及び＜調査２＞『MF

クラウド確定申告』のユーザー328 名を対象に、確定申告に関するアンケート調査を実施しました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【2016年 確定申告に関する調査】 

多様化する女性の働き方により、副業派やフリーランス人口が多数 

▶︎女性の確定申告は「事業所得」が「医療費」を上回る結果に 

     ▶︎「ふるさと納税」が男女とも上位にランクイン 

〜『MFクラウド確定申告』は「銀行やクレジットカード明細自動取得」が最も便利〜 

【調査結果トピックス】 

１. 女性の働き方が多様化、「事業所得」を確定申告する女性が男性を上回り最も高い結果に。 

2015 年度の確定申告をする男女に、確定申告をする理由を質問した所、「自営業や個人事業主の事業

所得があった」と回答した女性が４割を占め、約３割の男性を上回る結果になりました。また、働き方

の変化については、女性の方が男性よりも転職やアルバイトの開始など、働き方に変化が見られました。 

     

２. 申告書作成：8割が「自力」。情報の収集：約７割が「インターネット検索」。申告書の提出：男性は

「電子申告（e-tax）利用」が３割、女性は「税務署に持参」「郵送」が主流。 

申告書の作成は、8割以上の人が「自力で作成する」と回答しました。確定申告に必要な情報収集は、

約 7割の人が「インターネット検索」を選択し、最も多い回答となりました。また、申告書の提出につ

いては、「税務署に持参する」という回答が全体の４割を占めましたが、「電子申告(e-tax)利用」に

ついては男女差が見られ、男性は 32％で女性の２倍の回答数が得られました。 

 

3.  男性は約４割、女性は約６割が確定申告は「難しい」と回答。 

   最も難しいのは「申告書の記入」。最もわずらわしいのも「申告書の作成」。 

確定申告について「難しい」と回答した男性は約４割であるのに対し、女性は 1.5 倍の約６割が「難し

い」と回答しました。最も難しいことは「申告書の記入」、わずらわしいのも「申告書の作成」という

結果になり、申告書の記入が難しさの要因になっていることが分かりました。 

 

4. 全体ではわずか２割、自営業では約半数が会計ソフトを利用。自営業では「１年を通じて」  

   申告の準備をする人が 26％、全体よりも 10％高い結果に。 

    会計ソフトの利用は、全体ではわずか２割にとどまりましたが、自営業では約半数が「利用する」と回  

  答しました。また、１年を通じて準備をする人の割合も、自営業の方が全体よりも 10％高い結果とな 

  りました。 

 

５．『MFクラウド確定申告』ユーザー、７割以上が「はじめてでも活用できる」と回答、 

  準備にかかる日数は平均 5.7 日、「銀行やクレジットカードの明細自動取得」が便利。 

  現在『MFクラウド確定申告』を利用しているユーザーのうち、７割以上が「はじめてでも活用できる」  

  と回答し、準備期間は平均で 5.7 日であることが分かりました。また、最も便利な機能として、「銀行  

  やクレジットカードの明細自動取得」が選ばれました。 

 

 



                        
 

＜本件に関するお問い合わせ先＞ 

株式会社マネーフォワード 広報担当：柏木、青木 Tel：03-6453-9160 E-mail：pr@moneyforward.co.jp 

2 

 

＜調査１＞ 

 

 

Q1. 以下のどの理由で確定申告を行いますか？当てはまる物すべてをお選びください。 

(回答数：男性 803, 女性 238, 計 1041) 

 

       

2015 年度の確定申告を行う理由について質問したところ、男女で異なる結果となりました。男性のうち、

「10 万円以上の医療費があった」と回答した人が 34％で最も多かったのに対し、女性は 40％が「自営業・

個人事業主の所得があった」と回答しました。確定申告をする女性は、事業所得がある人の割合が男性よりも

高いことから、事業を営む女性が多いことが読み取れます。また、「副業など 2カ所以上からの給与所得があ

った」と回答した男性は 18％で５位だったのに対し、女性は 4人に１人の 25％が回答し、３位となりました。

副業をしているのも男性よりも女性の割合が大きい事が分かります。さらに、「勤務先で年末調整をしなかっ

た」や「パートやアルバイトで税金を納めすぎた」という回答も女性の方が割合が高く、女性の働き方が男性

よりも多様化していることが分かりました。 

 

Q２. 2015 年度、あなたの働き方はどのように変わりましたか？当てはまるものすべてをお選びください。 

(回答数：男性 803, 女性 238, 計 1041) 

さらに、働き方の変化について質問した所、男女ともに「特に変わっていない」が１位を占めましたが、男

性の方が「特に変わっていない」人の割合が８％高く約４人に３人の 76％になりました。「転職した」「アル

バイト・パートを始めた」と回答したのは女性の方が高い割合となり、さらに「独立して事業を始めた」人の

割合は、女性の方が男性よりも１％高い５％という結果になりました。上記より、女性の働き方が多様化して

いることと、事業を始める女性が男性よりも増えていることが分かります。 

 

１. 女性の働き方が多様化、「事業所得」を確定申告する女性が男性を上回り最も高い結果に。 

 

 

4 位 

5 位 

6 位 

7 位 

8 位 

9 位 

10 位 

10 万円以上の医療費があった 

自営業・個人事業主の事業所得があった 

ふるさと納税を行った 

不動産所得や株式や投資信託等の投資による所得が発生した 

副業など 2か所以上からの給与所得があった 

株式やマイホーム等の売却により損益が発生した 

年金の収入があった 

勤務先で年末調整をしなかった 

住宅ローンを組んで住宅を購入した 

2,000 万以上の給与所得があった 

 

男性 

34% 

31% 

28% 

26% 

18% 

15% 

14% 

9% 

7% 

5% 

 

自営業・個人事業主の事業所得があった 

10 万円以上の医療費があった 

副業など 2か所以上からの給与所得があった 

ふるさと納税を行った 

勤務先で年末調整をしなかった 

不動産所得や株式や投資信託等の投資による所得が発生した 

パートやアルバイトで税金を納めすぎた 

株式やマイホーム等の売却により損益が発生した 

住宅ローンを組んで住宅を購入した 

2,000 万以上の給与所得があった 

 

女性 

40% 

26% 

25% 

20% 

17% 

9% 

7% 

6% 

5% 

3% 

 

特に変わっていない 

転職した 

副業（アフィリエイト、通販、受託など）を始めた 

独立して事業を始めた 

正社員を辞めた 

 

男性 

76% 

5% 

5% 

4% 

3% 

 

特に変わっていない 

転職した 

アルバイト・パートを始めた 

副業（アフィリエイト、通販、受託など）を始めた 

独立して事業を始めた 

 

女性 

68% 

7% 

6% 

5% 

5% 

 

4 位 

5 位 

 



                        
 

＜本件に関するお問い合わせ先＞ 

株式会社マネーフォワード 広報担当：柏木、青木 Tel：03-6453-9160 E-mail：pr@moneyforward.co.jp 

3 

 

 

 

 

Q3. 今回の確定申告は、どのように行いますか？(回答数：男性 803, 女性 238, 計 1041) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 確定申告の方法について質問した所、全体の約 8 割の人が「申告書の作成まで自力で行う」と回答し、「会

計事務所に申告前にまとめて依頼する」や「普段から会計事務所と顧問契約している」と回答した人は、約１

割にとどまりました。男女差が見られたのは、「税務署に相談する」という回答で、男性が５％だったのに対

し、女性は１割を占めました。女性の方が直接税務署に足を運び、窓口で相談するケースが多いようです。 

 

Q4. 確定申告についての情報はどのように集めますか？当てはまるものすべてをお選び下さい。 

(回答数：男性 803, 女性 238, 計 1041) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 次に、情報収集の方法について質問した所、「インターネットで検索する」と回答した人が全体の約７割を

占め、最も高い割合となりました。次に、半数以上の人が「国税局のサイトを参考にする」と回答しました。

男女で差が顕著に現れたのは、「税務署の申告会場や窓口で相談する」という回答で、女性が男性よりも７％

高い結果となりました。一方で、「国税局のサイトを参考にする」と回答した女性は男性よりも 10％低い 46％

にとどまりました。 

 

 

 

83% 

79% 

82% 

5% 

10% 

6% 

6% 

4% 

5% 

4% 

5% 

4% 

男性 

女性 

全体 

申告書の作成まで自力で行う 税務署に相談する 

会計事務所に申告前にまとめて依頼する 普段から会計事務所と顧問契約している 

その他 

2. 申告書作成：8割が「自力」。情報の収集：約７割が「インターネット検索」。申告書の提出：

男性は「電子申告（e-tax）利用」が３割、女性は「税務署に持参」「郵送」が主流。 

    

 

 

68% 

61% 

67% 

56% 

46% 

53% 

20% 

27% 

22% 

17% 

13% 

16% 

5% 

9% 

6% 

男性 

女性 

全体 

インターネットで検索する 国税局のサイトを参考にする 

税務署の申告会場や窓口で相談する 書籍を参考にする 

地域の無料相談会や確定申告セミナーに参加する その他 
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Q5. 書類の提出はどのように行いますか？(回答数：男性 803, 女性 238, 計 1041) 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 書類の提出方法は、「税務署に持参する」が全体の４割以上を占め、「電子申告(e-tax)を利用する」と回答

した 28％を大きく上回りました。電子申告(e-tax)は、３人に１人未満の人にしか利用がされておらず、まだ

普及途上であることがうかがえます。ここでも男女差が顕著に見られ、「電子申告(e-tax)を利用する」と回答

した男性が 32％にのぼるのに対し、女性は半数のわずか 16％しか回答が得られませんでした。代わりに、「税

務署に持参する」と回答した女性が 45％で男性よりも６％高く、「郵送する」と回答した女性は 29％を占め、

男性よりの 19％よりも 10％高い結果となりました。男性の方が新しいテクノロジーや IT などを柔軟に活用

して申告を行っており、女性は従来通り税務署への持参や郵送が主流であることが読み取れます。 

 

 

 

 

Q6. 確定申告について難しいと感じますか？(回答数：男性 803, 女性 238, 計 1041) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 また、確定申告について難しいと感じるかどうかという質問に対して、男性は 44％が、女性は男性よりも

14％高い 58％の人が「はい」と回答しました。 

 

 

 

 

 

39% 

45% 

41% 

32% 

16% 

28% 

19% 

29% 

21% 

8% 

8% 

8% 

男性 

女性 

全体 

税務署に持参する 電子申告（e-Tax）を利用する 郵送する 会計事務所や税理士に委託する その他 

44% 

58% 

46% 

51% 

42% 

48% 

6% 

5% 

5% 

男性 

女性 

全体 

はい いいえ 分からない 

3. 男性は約４割、女性は約６割が確定申告は「難しい」と回答。 

  最も難しいのは「申告書の記入」。最もわずらわしいのも「申告書の作成」。 

 

 



                        
 

＜本件に関するお問い合わせ先＞ 

株式会社マネーフォワード 広報担当：柏木、青木 Tel：03-6453-9160 E-mail：pr@moneyforward.co.jp 

5 

 

Q7.「はい」と回答された方にお聞きします。最も難しいと感じる点を最大３つまでお選び下さい。 

(回答数 1,429) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 確定申告における最も難しい点を質問した所、「申告書の記入・作成」が 218 票で１位になりました。申告

書は種類が多いため、該当する書類を適切に選び、記入欄に正しく記入する必要があるため、難しいイメージ

を持つ人が多いようです。また、２位は 203 票で「領収書や請求書の保管」が選ばれました。領収書や請求

書は、紛失してしまうと計上ができないため、こまめに保管し整理する必要があります。さらに、３位は 167

票で、「使ったお金を経費に含めるかどうかの判断」が挙げられました。使ったお金については、すべてを経

費計上出来るわけではなく、必要に応じて資産にしたり、プライベートの支出は経費からは省いたりする必要

があるので要注意です。分からない経費については、専門家に聞く必要があります。 

 

Q8. 確定申告をする上で、最もわずらわしい作業は何ですか？最大３つまでお選び下さい。(回答数 1,823) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 最もわずらわしい作業としても、Q7と同様に「申告書の作成」が 517 票で１位、「領収書や請求書の保管・

整理」が 482 票で２位になりました。また、３位には「交通費以外の経費の入力作業」が選ばれました。交

通費以外の領収書の入力が該当しますが、１枚１枚整理して適切に入力する作業がわずらわしいと感じるよう

です。 

 

 

 

 

4 位 

5 位 

6 位 

7 位 

8 位 

9 位 

10 位 

申告書の記入・作成 218 

領収書や請求書の保管 203 

使ったお金を経費に含めるかどうかの判断 167 

勘定科目の選択 111 

とにかく知識がないので何をすればよいか分からない 107 

仕訳入力 104 

固定資産と減価償却の計上 82 

事業で使ったお金と個人のお金の分類 76 

申告書の提出 69 

課税区分の選択 62 

 

4 位 

5 位 

6 位 

7 位 

8 位 

9 位 

10 位 

申告書の作成 517 

領収書や請求書の保管・整理 482 

交通費以外の経費の入力作業 196 

申告書の提出（税務署に持参） 164 

売上の入力作業 107 

特にわずらわしい作業はない 104 

申告書の提出（e-tax で電子申告） 90 

交通費の入力作業 82 

申告書の提出（郵送） 62 

その他 19 
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Q9. 会計ソフトを利用しますか？(回答数：自営業 303、計 1,042) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 会計ソフトの利用について質問した所、全体では「利用する」と回答した人はわずか 18％でしたが、自営

業の人は約半数の 48％の人が「利用する」と回答しました。医療費控除、株式の配当、不動産所得などの申

告よりも、自営業の申告の方が複雑な上、日々の入力が必要になるためだと考えられます。 

 

Q10. 確定申告の準備期間はどの位ですか？(回答数：自営業 303、計 1,042) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 確定申告の準備期間について質問した所、「１年を通じて」と回答した人の割合が、全体と自営業で 10％の

差がありました。自営業では、４人に１人以上の 26％の人が１年を通じて準備をしています。自営業では、

１年を通じて取引があるため、日々領収書を整理したり入力する人が多いと予想されます。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18% 

48% 

82% 

52% 

全体 

自営業 

はい いいえ 

16% 

26% 

14% 

23% 

19% 

19% 

18% 

12% 

17% 

11% 

14% 

5% 

全体 

自営業 

1年を通じて 6ヶ月〜6年 3ヶ月〜6ヶ月 1ヶ月〜3ヶ月 2週間〜1ヶ月 

1週間〜2週間 3日〜1週間 3日未満 その他 

４. 全体ではわずか２割だが、自営業では約半数が会計ソフトを利用。自営業では「１年を通じて」  

   申告の準備をする人が26％、全体よりも10％高い結果に。 
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＜調査２＞ 

 

 

 

 

Q１1.「MFクラウド確定申告」について質問です。経理・会計の知識があまりない方や、確定申告を初めて

行う方でも活用できるサービスだと思いますか？(n=256) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 『MF クラウド確定申告』の利用者に初めて行う方も活用できるサービスであるかどうか質問した所、「かな

り活用できると思う」と「まあまあ活用できると思う」と回答した人が７割を超えました。 

 

Q12. 従来と比べ、確定申告に必要な入力作業はどのくらい短縮できましたか（または、できると思います

か）？（n=145） 

 

 

 

Q13. どのような機能が便利ですか？当てはまるものすべてをお選びください。(n=790) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. 『MFクラウド確定申告』ユーザー、７割以上が「はじめてでも活用できる」と回答、 

  準備にかかる日数は平均 5.7 日、「銀行やクレジットカードの明細自動取得」が便利。 

 

29% 

42% 

21% 

8% 

かなり活用できると思う まあまあ活用できると思う 

少しは活用できると思う あまり活用できると思わない 

4 位 

5 位 

6 位 

7 位 

8 位 

9 位 

10 位 

銀行やクレジットカード等の情報の自動取得 195 

仕訳の自動学習 140 

Mac でも使える 85 

月額料金が安い 71 

会計帳簿 57 

レポート機能 47 

ユーザーインターフェースがいい 34 

「MFクラウド請求書」との連携 32 

アプリで経営状況が見える 22 

売掛金の管理が簡単 20 

 

平均：5.7日 
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 『MFクラウド確定申告』の便利な機能について質問した所、「銀行やクレジットカード等の情報の自動取得」

が 195 票で１位となりました。次に「仕訳の自動学習」が 140 票で２位になりました。自動取得と仕訳の自

動学習を組み合わせて活用し、入力の自動化をしている人が多いことが見受けられます。また、３位には「Mac

でも使える」が 80 票で選ばれ、Mac ユーザーが多いことも分かりました。 

 

■調査概要 

＜調査１＞ 

調査期間：2016 年 1 月 26 日(火)〜1 月 29 日（金） 

調査対象：自動家計簿・資産管理サービス『マネーフォワード』のユーザーのうち、 

2016 年に確定申告をする男女 1,042 名 

調査方法：インターネットを利用したアンケート調査 

 

＜調査 2＞ 

調査期間：2016 年 1 月 26 日(火)〜1 月 29 日（金） 

調査対象：『MFクラウド確定申告』ユーザー328 名 

調査方法：インターネットを利用したアンケート調査 

 

◆◇クラウド型会計ソフト『MFクラウド会計・確定申告』の概要◇◆ 

『楽に、簡単に、しかも安く』というコンセプトで設計された、クラウド型会計ソフトです。 

ＵＲＬ：『MFクラウド会計』  https://biz.moneyforward.com/  

開始日：2014 年 1 月 27 日（月） 

価 格：初期費用 無料〜 

    月額費用 法人向け：1,980 円〜 

特 徴： 

・初期費用 0円、基本機能無料でご提供。 

・Mac でも iPad、Windows XP でも使える。クラウドなのでバックアップも万全、アップデート不要。 

・銀行やクレジットカード等から取引情報を自動取得。さらに自動仕訳ルール学習で入力の手間を削減。 

・他の会計ソフトからの乗り換えも簡単。充実したデータのインポート・エクスポート機能。 

・必要な会計帳簿、決算書、確定申告書はもちろん経営に役立つレポートを自動作成。 

・複数名でリアルタイムにデータを共有。社員間や社外の税理士とのコミュニケーションが容易に。 

 

■株式会社マネーフォワードについて 

2012 年 5 月の設立以来、自動家計簿・資産管理サービスや、ビジネス向けクラウドサービスなど、お金に関

するプラットフォームを開発・提供しています。 

 

≪提供サービス一覧≫ 

・自動家計簿・資産管理サービス『マネーフォワード』  

WEB https://moneyforward.com/  

iPhone, iPad https://itunes.apple.com/jp/app/id594145971 

Android  https://play.google.com/store/apps/details?id=com.moneyforward.android.app 

・ビジネス向けクラウドサービス『MFクラウドシリーズ』 

確定申告ソフト『MFクラウド確定申告』 https://biz.moneyforward.com/tax_return 

https://moneyforward.com/
https://itunes.apple.com/jp/app/id594145971
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.moneyforward.android.app
https://biz.moneyforward.com/tax_return
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会計ソフト『MFクラウド会計』   https://biz.moneyforward.com/ 

請求書作成ソフト『MFクラウド請求書』  https://invoice.moneyforward.com  

給与計算ソフト『MFクラウド給与』   https://biz.moneyforward.com/payroll 

創業支援トータルサービス『MFクラウド創業支援サービス』   

https://biz.moneyforward.com/implementation_support 

入金消込ソフト『MFクラウド消込』   https://biz.moneyforward.com/reconciliation 

マイナンバー管理ソフト『MFクラウドマイナンバー』 https://biz.moneyforward.com/mynumber 

 経費精算システム『MFクラウド経費』https://biz.moneyforward.com/expense 

・お金に関する正しい知識やお得な情報を発信するウェブメディア『マネトク！』       

 https://moneyforward.com/media/ 

 

≪主な受賞歴≫ 

2014 年 1 月ケネディ駐日米大使より「将来を担う起業家」として米国大使館賞受賞。 

同年 2月ジャパンベンチャーアワード 2014 にて「起業を目指す者の模範」として JVA審査委員長賞受賞。 

同年3月電通国際情報サービス主催の金融イノベーションカンファレンスFIBC2014にて優勝、大賞を受賞。 

同年 10 月「マネーフォワード」と「MFクラウドシリーズ」でグッドデザイン賞をＷ受賞。 

同年 12 月 NTT データ主催ビジネスコンテスト「豊洲の港から」で最優秀賞受賞。 

2014 年・2015 年『マネーフォワード』が「Google Play ベストアプリ」2年連続受賞(2013 年は入賞)。 

2015 年 12 月「第 1回 Ruby biz グランプリ」にて特別賞を受賞。 

https://biz.moneyforward.com/
https://invoice.moneyforward.com/
https://biz.moneyforward.com/payroll
https://biz.moneyforward.com/implementation_support
https://biz.moneyforward.com/reconciliation
https://biz.moneyforward.com/mynumber
https://biz.moneyforward.com/expense
https://moneyforward.com/media/

